

850克超早产儿105天的生命保卫战

历经多重生死劫,如今这个小宝贝体重已达2.7千克



文/片 记者 贺照阳
李晓轩 李岩松 济南报道

25周早产加肠穿孔 850克宝宝命悬一线

“这个孩子,是我们全家盼了五年的光啊。”姜舒的声音里,藏着道不尽的珍视与感慨。2020年结婚后,她和丈夫便满心期盼能迎来一个属于自己的小生命,可这条求子路,却远比想象中崎岖难行。五年间,两次生化妊娠、一次自然流产、一次胚胎停育,四次与新生命擦肩而过的痛苦,像重锤般反复敲击着这个家庭。那段日子,姜舒深陷抑郁的泥潭,整日愁眉不展,甚至不敢直面身边的小孩。

作为一名幼儿园老师,她每天被孩子们的欢声笑语包围,看着小家伙们天真烂漫的笑容,心底对新生命的渴望愈发强烈。一有空,夫妻俩就四处打听,求医问药。为了给宝宝一个健康的孕育环境,姜舒还咬牙开启了艰难的减重之路——控制饮食、坚持运动,日复一日的坚持下,她竟硬生生减掉了60斤!

终于,这份“倔强”得偿所愿,2025年初她顺利怀上了第五个孩子。一路绿灯的产检结果,让这个饱经磨难的家庭重新燃起希望,姜舒更是小心翼翼地呵护着腹中这个来之不易的小生命,满心憧憬着,待到枫叶轻舞时,便与那个盼了五年的小宝贝温柔相遇。

可命运的考验,终究还是接踵而至。孕21周时,姜舒因宫颈机能不全紧急接受宫颈环扎术,在小心翼翼的保胎中好不容易撑到25周,却因宫口反复开合引发严重羊膜腔感染,各项感染指标急剧攀升。医生的话语如惊雷般炸响:“继续妊娠,胎儿可能因感染夭折。”无奈之下,姜舒只能接受剖宫产,提前与宝宝见面。

2025年7月15日,这个体重仅850克的女婴,在众人的牵挂中降临人世。可出生的瞬间,危机便已笼罩——脐带绕颈1周、扭转8周,重度窒息,Apgar评分仅5分。医护人员当即展开抢救,将她紧急转入当地医院NICU(新生儿重症监护病房)。

本以为闯过了早产这道关,没想到出生第16天,小姜宝突然出现腹胀加剧、肤色发花的症状,腹部X片提示气腹,腹腔穿出23ml墨绿色液体及气体,最终被确诊为坏死性小肠结肠炎并肠穿孔。

情况危急,当地医院紧急联系山东大学附属儿童医院新生儿转运团队。转院当天,

日前,在山东大学附属儿童医院(济南市儿童医院)母婴同室病房里,暖黄的灯光温柔地笼罩着小小的摇篮。31岁的姜舒(化名)轻轻将女儿拥入怀中,指尖摩挲着孩子软乎乎的脸颊,感受着她均匀的呼吸。谁能想到,这个眼神清澈、体重5斤4两的宝贝,曾是个仅850克的“掌心宝宝”——在母体中匆匆熬过25周便仓促降临,还遭遇肠穿孔、重度窒息等多重生死劫。

从东营到济南的星夜转运,到105天NICU的日日夜守,这场跨越百余天的生命接力,见证了母爱的坚韧、医者的担当与人性的光辉。



这个在母体中只有25周便仓促降生的超早产儿历经多重生死劫。



医护人员对小宝贝精心照护。

点火速出发,星夜兼程赶往东营。

当转运团队抵达当地医院时,小姜宝的情况不容乐观——呼吸困难、腹胀如鼓、反应极差,生命体征微弱。医护人员不敢有丝毫耽搁,当即给予气管插管通气,全程寸步不离监护,踏上返程之路。转运途中,医院新生儿外科、超声科、麻醉科等多学科专家也同步在紧锣密鼓商定着诊疗方案。得益于跨院检查结果互认机制,7月31日凌晨3点,小姜宝一抵达山东大学附属儿童医院,便直接进入术前准备,省去了重复检查的宝贵时间。

“850克的宝宝,只有成人的两个手掌大小,她的肠管比小手指还细,各个脏器发育不甚成熟,手术操作难度极大。”康丽丽说。

深入开展国家宪法日
宪法宣传周普法宣传活动
推动宪法深入人心

济南市国防动员办公室

结婚启事

新郎司胜嘉与新娘李炳莹
于公历2025年12月1日正式结为夫妇。
特此登报,敬告亲友,亦作留念。

精品资讯

订版电话:
0531-85196199

高价
收购

高价收购15662781688
老钱币·邮票·字画·老酒·像章·纪念章·
集·小人书·银元·金银币等·可上门看货。
英雄山文化市场西门口红太阳古玩店

丽主任比画着双手对记者介绍。

术中,医生们更是心头一紧——小姜宝竟有四处肠穿孔,还伴随着肠粘连。手术团队连夜奋战,在显微镜下精准完成小肠造口术、肠修补术与粘连松解术,一点点切除病变肠管,牢牢守住感染扩散的防线;麻醉团队则精准把控每一滴用药剂量,全程守护宝宝的生命体征,确保手术万无一失。

清晨7点,手术室的灯终于熄灭,手术顺利结束了。这场与死神的较量,医护团队用专业与速度赢得了关键胜利。

术后,小姜宝被转入NICU接受全方位监护。这个脆弱的小生命,除了要闯过肠道功能恢复的难关,还相继遭遇动脉导管未闭、卵圆孔未闭、双侧脑室内出血、早产儿贫血等一系列并发症,23天的呼吸机辅助通气、一次又一次的感染防控,每一步都走得异常艰难。

在NICU的105天里,医护人员成了小姜宝最亲密的“临时妈妈”。新生儿科副主任李晓梅介绍,为了促进肠道功能恢复,医护人员定时给宝宝翻身、轻柔地按摩腹部,病情稍有好转便及时启动微量喂养;为了预防感染,病房实行最严格的无菌操作,每一次喂奶、每一次换尿布,都细致入微;为了监测神经系统发育,医生们定期为她做头颅彩超复查、视网膜病筛查等,根据情况及时调整治疗方案。

初见孩子那一刻 所有煎熬都值得

而此时在老家坐月子的姜舒,正经历着另一种煎熬。孩子出生后的百余天里,她没能亲眼见上一面,只能靠着医生的电话了解小姜宝的近况。焦虑与思念像潮水般将她淹没,月子里的她整日以泪洗面。有一次,小姜宝突发严重感染,医护人员经过多轮紧急抢救才稳住病情,那一晚,他们一夜未眠,隔一会儿就与姜舒通一次电话,告知宝宝的最新情况。姜舒说,医护人员这份不离不弃的坚守,让她既感动又心疼,也让她更加坚信,小姜宝一定能闯过所有难关。

11月2日,阳光透过窗户洒进病房,这是姜舒终生难忘的一天——小姜宝病情稳定,顺利转出NICU,进入母婴同室病房。当保温箱的门被打开,看着里面那个小小的、曾在生死边缘挣扎的生命,姜舒的眼泪再次夺眶而出,这一次,却满是喜悦与释然。“那一刻,感觉我的生命被重新点亮了,所有的煎熬都有了意义,一切都充满了复苏的希望。”

刚成为妈妈的姜舒,面对这个脆弱的小宝贝,一时间手足无措,尤其是小姜宝的造瘘口护理,更是让她无从下手。护士长高慧带着护理团队,手把手地教她:从造瘘口的清理、造瘘袋的更换,到宝宝的喂养技巧、呛奶应急处理,每一个细节都耐心指导。“刚开始孩子一哭闹,我就满头大汗,多亏了护士们随叫随到,一步步带着我适应。”如今的姜舒,已经能熟练完成各项护理工作,看着小姜宝每天能稳稳长15-20克,自主吃奶越来越顺畅,她的心里满是踏实与欣慰。

如今,小姜宝的体重已达到2.7千克,各项指标正逐步向正常同龄早产儿靠拢。医院的新生儿随访中心,也将持续追踪宝宝的生长发育情况,早产儿微信群为家长提供24小时咨询渠道,出院后的定期复查、健康指导,将为小姜宝的成长保驾护航。

“从没想过会经历这么多磨难,但我从未想过放弃。”姜舒低头看着怀里熟睡的女儿,眼中闪烁着泪光。这个来之不易的孩子,承载着一个家庭五年的期盼,也见证着医者仁心的力量。百余天的生死营救,跨越了距离与生死的阻隔,让母爱与医术深情相遇,让这个曾经摇摇欲坠的小生命,在坚守与呵护中,绽放出最耀眼的光彩。